

律师信箱

# 被公司辞退,该怎么维权?

**张律师:**  
您好!我是上海某劳务公司派遣到在北京经营的外资企业工作的员工,在这家企业工作15年了,与上海某劳务公司签订过4次劳动合同。今年外资企业调整架构,就把我的人事关系退回了劳务公司,劳务公司随即以劳动合同到期为由与我解除了劳动关系。请问这样的行为是否侵犯了我的合法权益?我该如何维权?  
北京读者 叶女士

**叶女士:**  
您好!根据您的描述,如果有证据证明的话,劳务公司的行为显然侵犯了您的合法权益。您可以考虑在您工作所在地提起劳动仲裁,根据中国法律的相关规定,要求上海某劳务公司承担违法解除劳动合同赔偿金或要求继续履行劳动合同,并要求用工的外资企业承担连带责任。

## 确定争议解决适用的程序和法律规定

本案争议主体中,有一方为在中国注册的外商独资企业。《中华人民共和国涉外民事关系法律适用法》第四十三条规定:劳动合同,适用劳动者工作地法律;难以确定劳动者工作地的,适用用人单位主营业地法律。劳务派遣,可以适用劳务派遣地法律。据此,您的工作地在中华人民共和国领域内,因此解决该争议适用中国法律的有关规定。

体流程给您以下几点建议。  
第一,您面临的是有关单位因解除和终止劳动合同发生的争议,是典型的劳动争议,根据《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》第五条规定:发生劳动争议,当事人不愿协商、协商不成或者达成和解协议后不履行的,可以向调解组织申请调解;不愿调解、调解不成或者达成调解协议后不履行的,可以向劳动争议仲裁委员会申请仲裁;对仲裁裁决不服的,除本法另有规定的外,可以向人民法院提起诉讼。您需要向有管辖权的劳动争议仲裁委员会提起劳动仲裁申请。

第二,您可以把上海某劳务公司和用工的外资企业均作为争议解决的对象来提起仲裁申请。劳动争议调解仲裁法第二十二规定:发生劳动争议的劳动者和用人单位为劳动争议仲裁案件的双方当事人。劳务派遣单位或者用工单位与劳动者发生劳动争议的,劳务派遣单位和用工单位为共同当事人。

第三,您可以选择在上海市的某区劳动人事争议仲裁委员会提起劳动仲裁申请,也可以选择在您劳动合同履行地的北京市某区劳动人事争议仲裁委员会提起劳动仲裁申请。劳动争议调解仲裁法第二十一条第二款规定:劳动争议由劳动合同履行地或者用人单位所在地的劳动争议仲裁委员会管辖。双方当事人分别向劳动合同履行地和用人单位所在地的劳动争议仲裁委员会申请仲裁的,由劳动合同履行地的劳动争议仲裁委员会管辖。

## 违法解除或终止劳动合同的赔偿责任

《中华人民共和国劳动合同法》第十二条规定:劳动合同分为固定期限劳动合同、无固定期限劳动合同和以完成一定工作任务为期限的劳动合同。

固定期限劳动合同,是指用人单位与劳动者约定合同终止时间的劳动合同。无固定期限劳动合同,是指用人单位与劳动者约定无确定终止时间的劳动合同。用人单位与劳动者协商一致,可以订立无固定期限劳动合同。

根据劳动合同法第十四条的相关规定,连续订立二次固定期限劳动合同,且劳动者没有本法第三十九条和第四十条第一项、第二项规定的情形,续订劳动合同的,除劳动者提出订立固定期限劳动合同外,应当订立无固定期限劳动合同。

也就是说,如果劳务派遣公司与您连续签订了2次劳动合同,再次续订劳动合同时,除您提出订立固定期限劳动合同外,应当订立无固定期限劳动合同。

根据您的描述,您与劳务派遣公司签订过4次劳动合同,且持续在用工单位工作,不存在劳动合同到期终止的情况。单位与您解除或终止劳动合同是违法的。

劳动合同法第四十八条规定:用人单位违反本法规定解除或者终止劳动合同,劳动者要求继续履行劳动合同的,用人单位应当继续履行;劳动者不要求继

续履行劳动合同或者劳动合同已经不能继续履行的,用人单位应当依照本法第八十七条规定支付赔偿金。

劳动合同法第八十七条规定:用人单位违反本法规定解除或者终止劳动合同的,应当依照本法第四十七条规定的经济补偿标准的二倍向劳动者支付赔偿金。该法第四十七条规定:经济补偿按劳动者在本单位工作的年限,每满一年支付一个月工资的标准向劳动者支付。六个月以上不满一年的,按一年计算;不满六个月的,向劳动者支付半个月工资的经济补偿。劳动者月工资高于用人单位所在直辖市、设区的市级人民政府公布的本地区上年度职工月平均工资三倍的,向其支付经济补偿的标准按职工月平均工资三倍的数额支付,向其支付经济补偿的年限最高不超过十二年。本条所称月工资是指劳动者在劳动合同解除或者终止前十二个月的平均工资。

据此,您的赔偿金为经济补偿金标准的二倍,计算公式为:工作年限×劳动合同解除或者终止前十二个月的月平均工资×2。另外,如果您的工资标准过高,高于北京市上年度职工月平均工资的三倍,那么您的最高赔偿标准是按照职工月平均工资三倍来计算,且支付年限不超过12年。

需要提醒您的是,以上分析是基于您与用工单位存在连续的用工关系,且与派遣单位连续签订多次劳动合同的基础上进行的,需要您有相关的证据支持。  
(北京市平衡律师事务所律师 张宏)



由中企承建的“一带一路”项目佩列沙茨大桥通车已有一年多。佩列沙茨大桥是一座长2440米、宽22.5米的公路斜拉桥,横跨克罗地亚南部亚德里亚海的小斯通湾,连接该国大陆与佩列沙茨半岛,通车后大大缩短了通往克罗地亚南部的旅行时间,对当地交通、旅游和经济等产生重要影响。如今,佩列沙茨大桥已成为克罗地亚南部的地标性建筑,吸引越来越多的游客来此参观。

图为游客日前在大桥前拍照留念。  
新华社记者 李学军摄



巴西东北部巴伊亚州新坦基市的广袤绿地上,一台台风力发电机错落有致,白色叶片随风缓缓转动。近日,中广核巴西能源控股有限公司(以下简称“中广核巴西公司”)新坦基风电项目正式投产,为中巴两国清洁能源领域合作注入新动力。

新坦基风电项目总装机容量为180兆瓦,预计年发电量达7.2亿千瓦时,是目前南美洲最大叶片风电机组之一。这些清洁能源能够满足43万户巴西家庭的年用电量,每年减少二氧化碳排放量可达65万吨,相当于植树造林1800公顷。

“中广核在巴西持续加大新能源领域的投资,彰显了对环境保护的责任与承诺。”巴伊亚州州长杰罗尼莫·罗德里格斯表示,风电项目的投产运营将助力巴伊亚州建立清洁能源矩阵,加快能源转型。

项目开工以来,采用多项创新实践,在安全质量、整体工期方面达到巴西同类项目前列。例如,为了将巨型叶片安全、快捷地从中国运送至巴西,中广核巴西公司与当地物流运营商共同设计了开创性的物流项目,项目较计划提前69天投产。巴伊亚州当地媒体报道称,新坦基风电项目的风电机组配备了巴西目前使用的最大风机叶片,增强了发电能力。

提供清洁电能的同时,项目为当地创造了大量就业机会。“中企风电项目让我们受益良多。”新坦基市市长保罗·卡内罗表示,除了在建期间直接创造1000多个就业岗位外,中广核巴西公司还为当地居民提供了就业技能培训,便于他们入职企业或从事相关工作。

## 『中企风电项目让我们受益良多』

本报记者 时元皓

从组件到港,到风机运输、组装……项目工程部副经理马修斯·斯奇奥切特参与了各环节的工作。“参与新坦基风电项目的开发建设是我人生中重要的工作经历。”斯奇奥切特表示,中国同事在工程技术、项目管理等方面拥有丰富的经验,总是耐心、细致地与他沟通,“进一步提升了我在工程、项目可持续性和管理等方面的知识和技能”。

为周边社区修路建桥、改善贫困地区基础教育、赞助残疾人体育运动……在项目建设过程中,中广核巴西公司通过多种方式积极履行社会责任。今年5月,项目部科普小组走进当地3所中小学,为学生们讲授清洁能源方面的科普知识,通过绘画活动与学生们互动交流,受到了师生们的广泛欢迎。“我很喜欢你们,我学到了很多风电、太阳能的知识。”新坦基市拉戈阿诺瓦市立学校的小学生脸上洋溢着笑容,表达自己参与科普活动的感受。

近日,中广核巴西公司建设的新坦基市新能源科普教育基地免费向公众开放。近1000平方米的室内展厅陈列着沙盘模型、风机设备等,向公众科普风电等清洁能源知识。

“教育基地的成立具有重要意义。”中国驻巴西大使祝青桥表示,中国企业在实现自身发展的同时,也在经济、社会等各领域积极造福当地,“新坦基风电项目和新能源科普教育基地,是新时空中巴合作加速转型升级的生动写照”。

(本报里约热内卢电)

上图:当地小学生参加中广核巴西公司举行的新能源科普教育基地开放日活动。安德烈·博纳·萨劳摄

## 文稿中的数字怎样规范使用

**杜老师:**

您好!我是一名文秘工作者,请问在文稿中涉及数字时,什么情况下用阿拉伯数字?什么情况下用汉字数字?谢谢。

吉林读者 范女士

**范女士:**

一般性的文稿中,表示统计数字时,现在多采用阿拉伯数字。例如:

(1)截至6月底,已有10万多家民营企业在155个城市参与活动,提供岗位信息222.5万余。

(2)3天时间里,40多场活动密集举办,来自50多个国家和地区的400余家展商参展,海内外3万多名科创人才、1000多名投资人齐聚峰会现场,共叙合作友谊,共话前沿技术,共享创新创业成果。

从使用习惯来说,阿拉伯数字跟汉字数字各有一些习惯使用的场合。例如数值范围一般采用阿拉伯数字。如“100—200公斤”“18—32℃”“8亿—16亿”“15万元—52万元”“13%—15%”。

两个数字相连表示概数,一般使用汉字数字。例如:“七八天就回来”“这件事大约需要三四周时间”“那

表示人或事物的个数,多用阿拉伯数字,如“5个小时”“100多人”。表示次序多用汉字,如“第一”“第二场”“他在赛跑中获得了第三名”。

另外,阿拉伯数字不宜跟“千”“百”“十”搭配。如不宜写“3千里”“3百人”。可以写“3000里”“三千里”“300人”“三百人”。“千米”是量词,“3千米”写法无误。

最后强调一点,使用阿拉伯数字或使用汉字数字要保持局部一致,例(1)(2)中的写法是妥当的。

(《语言文字报》原主编 杜永道)

杜老师语文信箱



# 综合保税区关于加工制造企业政策要求

**陈先生:**

您好!综合保税区是我们国家开放型经济的重要引擎,也是国际贸易、产业合作的重要平台,享受高水平的贸易和投资便利化政策红利。依据《中华人民共和国海关综合保税区管理办法》,针对贵公司的具体经营模式,向您介绍如下相关情况。

## 综合保税区税收政策

综合保税区,顾名思义,重点在一个“税”字。其税收政策可以用“保”“免”“退”三个字概括。

保税政策是综合保税区最核心、最基本的税收政策,从境外进入综合保税区的货物,暂缓缴纳进口关税及进口环节增值税;货物在综合保税区与其他海关特殊监管区域、保税场所之间流转过程中,维持保税状态。

免税政策针对综合保税区内企业自用的基建物资、机器设备、模具零件、合理数量办公用品,相关货物进口环节免征进口关税和进口环节税,在满足一定监管年限后,自动解除海关监管。

退税政策是指国内货物报关进入综合保税区视同出口,对国内环节缴纳的增值税、消费税按照一定税率予以退税。

可以说,特殊的税收政策,赋予了加工制造企业参与国际

**南京海关:**

我们是一家民营光伏制造企业,为客户提供光伏系统整套解决方案,凭借技术综合优势,出口全球几十个国家和地区。当前,以太阳能电池、锂电池、新能源车为代表的外贸“新三样”持续热销海外,我们公司的海外订单也借着这股“东风”大幅增长。为拓展海外业务,公司希望能在综合保税区内增设一个厂区服务海外客户。由于我们是区外企业,对综保区政策不了解,能否具体为我们讲解综保区对加工制造企业的政策要求?

苏州工业园区某光伏制造企业关务经理 陈先生

场竞争的特别优势。

除此以外,相关部门还针对原材料来源、成品销路不同的加工制造企业,推出选择性征收关税、增值税一般纳税人试点等政策,助力企业降本增效。

## 综合保税区管理模式

按照相关法规要求,综合保税区施行“封闭管理”这一特殊的管理模式。区内与区外之间设置隔离围网,货物进出需要通过指定的卡口通道,并向海关规范申报对应手续。

为进一步提升卡口管理效率,近年来各地海关以智能化卡口作为管理货物进出的抓手,集成车辆自动识别、信息采集、风险判断、自动验放等多种功

能,实现物流与电子账册、海关风险防控体系联动作业,叠加近期推出的卡口分类管理改革,实现“管得住”“通得快”的监管目标。

贵公司应当依法向海关办理注册或者备案手续,规范财务管理。需要注意的是,海关对区内企业实行电子账册管理,依托电子账册记录企业货物进、出、存情况。贵公司完成区内主体设立及海关注册手续后,可以通过信息化平台向海关申请开立加工电子账册、设备电子账册。

此外,《中华人民共和国海关综合保税区管理办法》还对区内企业模具外发加工、设备出区检测、货物损毁灭失等方面规定了细化要求。

## 综合保税区创新举措

从首个综合保税区批准设立至今,围绕“保税+”,国家出台一系列监管创新政策,服务支持综合保税区加工制造、研发设计、物流分拨、检测维修、销售服务五大中心建设。

除前面提到的选择性征税、增值税一般纳税人试点外,还包括委托加工、仓储货物按状态分类监管、保税展示交易、便捷进出区管理等十余项措施。

针对高新技术企业研发过程中存在的进口货物小批量、许可件办理耗时长等问题,相关部门研究出台了区内保税研发政策。符合政策条件的保税研发试点企业向主管海关申领保税研发账册,从境外进口且在区内用于研发的料件、物品,免于提交许可证件,研发过程中使用的进口消耗性材料根据实际研发耗用核销。

贵公司入区后,可结合生产经营实际需要,向属地海关申请参与“保税+”各类创新业态试点。  
(南京海关自贸区科和特殊区域发展处特殊区域监管科科长、四级调研员刘卫鑫,南京海关所属苏州工业园区海关驻唯亭办事处监管一科副科长、二级主办王新源)

## 海关答疑